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Увод

Бу гар ску кул тур ну сце ну на по чет ку 20. ве ка ка рак те ри шу из ра же ни на по ри обра зо ва не 
ели те за фор ми ра њем ин сти ту ци ја ко је ће не го ва ти и раз ви ја ти бу гар ску кул ту ру. Обра зо ва-
ње, на у ка, чи та ли шта, раз вој би бли о те кар ства и му зе о ло ги је, по зо ри шне и ли ков не умет но сти, 
ар хи тек ту ра, му зи ка и књи жев ност по ста ли су зна ча јан фак тор у раз во ју кул тур ног и ет нич ког 
иден ти те та и на ци о нал ног осе ћа ња Бу га ра. Ду го го ди шња тур ска вла да ви на ус пе ла је да мар-
ги на ли зу је кул ту ру на ро да, ко ји је то ком пе ри о да пре по ро да, под сти чу ћи фор ми ра ње чи та ли-
шта и шко ла, ус пео да бр зо по сле осло бо ђе ња (1878. го ди не) ус по ста ви ква ли те тан кул тур ни 
жи вот у но вој др жа ви.

Из ра же ни па три о ти зам обра зо ва них по је ди на ца и же ља за што бр жим кул тур ним раз во јем 
до при не ли су фор ми ра њу ва жних ин сти ту ци ја кул ту ре од ко јих је у осло бо ђе ној Бу гар ској 
нај ста ри ја На ци о нал на би бли те ка. По иде ји учи те ља из Со фи је Ми хај ла К. Бу бо ти но ва, 10. 
де цем бра 1878. го ди не фор ми ра на је ко ми си ја са пред сед ни ком Ма ри ном Дри но вим,1 ко ја 
је има ла циљ да ство ри бу гар ску на ци о нал ну би бли о те ку. Она је зва нич но осно ва на 17. ју на 

1  Ма рин Дри нов (1838–1906), пред сед ник ко ми си је, бу гар ски исто ри чар и фи ло лог, ко ји је свој рад ни век углав ном про вео у Ру-
си ји. Он је је дан од ро до на чел ни ка бу гар ске исто ри о гра фи је и је дан од осни ва ча Бу гар ског књи жев ног дру штва, да нас Бу гар ске 
ака де ми је на у ка.
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1879. го ди не као др жав на ин сти ту ци ја са на зи вом Бу гар ска на род на би бли о те ка (Бъл гар ска 
на род на би бли о те ка).2

Јед на од нај зна чај ни јих лич но сти у исто ри ји бу гар ског би бли о те кар ства је сте Сти ли јан Чи-
лин ги ров, ру ко во ди лац На род не би бли о те ке и исто ри чар раз во ја чи та ли шта у Бу гар ској. Пи-
сац, ет но граф, исто ри чар, ис так ну та јав на лич ност, до жи вео је суд би ну ви ше кри ти ко ва ног 
не го це ње ног ин те лек ту ал ца, по себ но у пе ри о ду по сле Дру гог свет ског ра та. За не ма ри ван у 
Бу гар ској ду жи низ го ди на, пре све га као пи сац, тек де ве де се тих го ди на про шлог ве ка кул тур-
на за јед ни ца се упо зна ла са ње го вим ак тив но сти ма и ства ра ла штвом. Иако у сво јим исто риј-
ским сту ди ја ма ко је се од но се на Ср би ју по ка зу је не бла го на клон од нос пре ма овој зе мљи и 
ње ном на ро ду, не мо гу да се иг но ри шу чи ње ни це да Чи лин ги ров има зна чај не ве зе са Ср би-
јом, ко је га чи не до брим по зна ва о цем пре све га срп ске кул ту ре и књи жев но сти.

 По себ но ва жна за ис тра жи ва че је ар хи ва Сти ли ја на Чи лин ги ро ва3 ко ја се на ла зи у Цен-
трал ном др жав ном ар хи ву у Со фи ји.4 У њој се мо гу про на ћи мно ги по да ци о ње го вим од-
но си ма са Ср би јом, од пр вог од ла ска у Бе о град, још као сту ден та 1904. го ди не, до ње го ве 
ак тив не уло ге у кул тур ном жи во ту гра до ва по ред гра ни це (Пи рот, Ца ри брод), то ком и по сле 
Пр вог свет ског ра та. Из ар хи ве се мо же ви де ти да, и по ред кри тич ког ста ва пре ма Ср би ји и 
Ср би ма, Чи лин ги ров по шту је срп ску књи жев ност и срп ску књи гу и за ин те ре со ван је за срп ске 
ауто ре. Од по себ ног зна ча ја за исто ри ју срп ског би бли о те кар ства је ње го ва књи га Бу гар ска чи-
та ли шта пре осло бо ђе ња (Бъл гар ски чи та ли ща пре ди осво бо жде ни е то) из 1930. го ди не. По ред 
пре гле да и по да та ка о раз во ју бу гар ских чи та ли шта пре бу гар ског пре по ро да, као на став ка 
кул тур них то ко ва у Евро пи оног вре ме на, у књи зи се на ла зе и по да ци о че ти ри срп ска чи та ли-
шта – у Ни шу, Пи ро ту, Ди ми тров гра ду (Ца ри бро ду) и Вра њу.

Сва ка ко нај зна чај ни ју уло гу у ве зи са срп ском књи гом Чи лин ги ров је од и грао као кључ на 
лич ност у очу ва њу и сре ђи ва њу за пле ње них срп ских књи га у Пр вом свет ском ра ту, ко је су као 
рат ни тро феј до ста вље не На род ној би бли о те ци у Со фи ји. Он је 1915. и 1916. го ди не био члан 
глав не ко ми си је за ду же не за при јем срп ских пу бли ка ци ја, а ка сни је је дан од глав них струч-
ња ка чи ја ду жност је би ла њи хо во сре ђи ва ње и ин вен та ри са ње. По за вр шет ку Пр вог свет ског 
ра та, Сти ли јан Чи лин ги ров је, као ди рек тор Бу гар ске на род не би бли о те ке и осо ба нај у пу ће-
ни ја у суд би ну срп ских књи га, био од го во ран за њи хо ву при мо пре да ју ко ми си ји са чи ње ној од 
пред став ни ка На род не би бли о те ке Ср би је и фран цу ских вој них сна га, ко је су спро во ди ле ове 
ак тив но сти.

По ред пред ста вља ња ли ка и де ла Сти ли ја на Чи лин ги ро ва, овај рад се пр вен стве но ба ви 
ма ло по зна тим по да ци ма о суд би ни за пле ње них срп ских књи га у Ни шу и дру гим гра до ви ма 
1915. и 1916. го ди не и уло зи Чи лин ги ро ва на њи хо вом очу ва њу и сре ђи ва њу по сле при спе ћа у 
Со фи ју. Ис тра же на је гра ђа Бу гар ског исто риј ског ар хи ва при На род ној би бли о те ци „Св. Ки-
ри ло и Ме то ди је” у Со фи ји, гра ђа из ар хи ва Чи лин ги ро ва ко ја се на ла зи у Цен трал ном др жав-
ном ар хи ву и у Ме мо ри јал ном ка би не ту Чи лин ги ро ва при На ци о нал ном му зе ју књи жев но сти.

По пр ви пут се об ја вљу ју по да ци из бу гар ских из во ра о пу ту и суд би ни за пле ње них срп ских 
књи га у Ве ли ком ра ту, о на по ри ма и за ла га њу бу гар ске на ци о нал не би бли о те ке и са мог Чи-
лин ги ро ва да их са чу ва ју, о од но су би бли о теч ке и кул тур не јав но сти Бу гар ске то га до ба пре ма 
та ко зва ном „рат ном тро фе ју”.

2  На ци о нал на би бли о те ка „Св. Ки рил и Ме то дий” – Ис то рия в пе ри о да 1878–1953, https://na ti o nal li brary.bg/wp/?pa ge_id=96 (пре у зе-
то 12. 1. 2017).

3  Фонд Сти ли ян Чи лин ги ров, ЦДА Со фия, Фонд 108к, опис 2.
4  У да љем тек сту ЦДА.
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Сти ли јан Чи лин ги ров – жи вот и де ло

Не по сто ји бу гар ски кул тур ни рад ник ко ји као Сти ли јан Чи лин ги ров5 та ко аутен тич но, у 
де та ље и са не ве ро ват ним осе ћа јем за исто рич ност до ку мен ту је ути ске о са вре ме ни ци ма и 
до га ђа ји ма ко ји ма је био све док. Кроз пре пи ску, тек сто ве у пе ри о ди ци, кроз са чу ва них де-
се так све за ка и не ко ли ко сто ти на стра ни ца днев ни ка и ско ро исто то ли ко стра ни ца ме мо а ра, 
Чи лин ги ров осли ка ва дру штве ни и кул тур ни жи вот Бу гар ске сво га вре ме на. За ве ћи ну исто-
ри ча ра пр ве по ло ви не 20. ве ка, пр вен стве но кул тур ног жи во та Бу гар ске, не за о би ла зни из во ри 
ин фор ма ци ја су упра во бо га та ар хив ска гра ђа, днев ни ци и ме мо а ри Чи лин ги ро ва.6

По сле 9. сеп тем бра 1944. го ди не7 Чи лин ги ров је због сво јих по ли тич ких ста во ва и јав них 
исту па ња пао у за бо рав. Ње го во ства ра ла штво је про гла ше но осред њим и без зна чај них књи-
жев них оства ре ња. Као по сле ди ца тих оце на, Чи лин ги ро вље ва де ла су укло ње на из на став ног 
пла на и про гра ма.

Пр ви „Спи сак фа ши стич ке ли те ра ту ре ко ја под ле же од у зи ма њу по ХІІ од ред би Ве ћа ми-
ни ста ра од 6. ок то бра 1944.” укљу чу је два де ла Чи лин ги ро ва – По мо ра вље на осно ву срп ских 
све до че ња (По мо ра вия по сръб ски сви де тел ства, 2. изд., Ско пие, 1942) и Кроз Ма ке до ни ју (През 
Ма ке до ния, 1942). На осно ву На ред бе број 48 Са ве та ми ни ста ра 15. фе бру а ра 1952. го ди не 
још две ње го ве књи ге су за бра ње не – Шта је Бу га рин дао дру гим на ро ди ма (Ка кво е дал бъл га-
ри нът на дру ги те на ро ди, 1941) и Ср би и ми (Сър би те и ние, 1930) – ове књи ге до спе ва ју на „І 
спи сак фа ши сти че и де ка дент не, ре ли ги о зне, опор ту ни стич ке, ре ак ци о нар не и без вред не ли-
те ра ту ре”, та ко што се у на ред би пре ци зи ра да од у зи ма њу под ле жу књи ге из да те у пе ри о ду 
1923–1944. и 1944–1951.8

5  Сти ли јан Ха џи до брев Чи лин ги ров (Ви ше о ње му у Ру жа Си ме о но ва, Бъл гар ска та на ци о нал на би бли о те ка и не й ни те ди рек то ри: 
1879–2009 (Со фия: Из да тел ска къ ща „Хри сто Бо тев”, 2009), 91), у бу гар ској кул ту ри по знат и као по след њи пред став ник пре по-
ро да (по след ния въ зро жде нец) ро ђен је 26. ок то бра 1881. го ди не у гра ду Шу ме ну у по ро ди ци за на тли је. У род ном гра ду за вр шио је 
пе да го шку шко лу, па ра лел но ра де ћи као обу ћар ски и књи жар ски кал фа, чак и као чо ба нин. На же ле знич кој ста ни ци у Плов ди ву 
1897. го ди не учио је за те ле гра фи сту. Јед но вре ме ра дио је и као учи тељ у се ли ма у око ли ни Вар не. Го ди не 1904. упи су је пе да го ги ју 
на уни вер зи те ту у Со фи ји, та да Ви шој шко ли, да би 1909. за вр шио фи ло зо фи ју и пе да го ги ју на Со фиј ском уни вер зи те ту. По што 
је био до бар сту дент, та да шњи ми ни стар про све те Бу гар ске Иван Ши шма нов га ша ље у Не мач ку, где је спе ци ја ли зи рао есте ти ку и 
књи жев ну исто ри ју у Бер ли ну и Лај пци гу (1905–1907). Чил нги ров је био ак ти ван у ча со пи си ма Зве зди ца и Школ ски пре глед (Учи ли щ ен 
пре глед). Ра дио је као про фе сор не мач ког и бу гар ског је зи ка у Дру гој со фиј ској му шкој гим на зи ји. Да љи про фе си о нал ни пут га во ди 
у На род ну би бли о те ку у Со фи ји, где у то вре ме ра де ве ли ки бу гар ски пи сци П. П. Сла веј ков (Пен чо Пет ков Сла веј ков; 1866–1921, 
бу гар ски пе сник и кул тур ни рад ник; у На род ној би бли о те ци у Со фи ји на ме сту за ме ни ка, а ка сни је ди рек то ра 1901–1911) и П. К. 
Ја во ров (Пе јо Ја во ров; 1878–1914, бу гар ски пе сник, је дан од за чет ни ка бу гар ске мо дер не; зна ча јан део свог крат ког жи во та про вео 
је у На род ној би бли о те ци у Со фи ји). Од 1911. је уред ник но ви на Бу гар ска (Бъл га рия), а у пе ри о ду од 1914–1915. за јед но са Д. Ми-
ше вим уре ђу је ча со пис Бра зда. Био је се кре тар На пред но-ли бе рал не пар ти је, ко ју на пу шта 1913. го ди не. То ком Бал кан ских ра то ва 
Чи лин ги ров је био до пи сник шта ба Дру ге бу гар ске ар ми је. Јав но се из ја шња вао про тив Са ве знич ког ра та и ула ска Бу гар ске у Пр ви 
свет ски рат. Био је члан По мо рав ског на уч ног ко ми те та (Бу гар ска на уч на ор га ни за ци ја ство ре на 1917. го ди не, чи ји је основ ни за-
да так био ожи вља ва ње бу гар ског на ци о нал ног иден ти те та ме ђу жи те љи ма По мо ра вља и Ти мо ка. Ко ми тет је ство рен ка да је ве ћи 
део По мо ра вља и Ти мо ка био под кон тро лом Цар ства Бу гар ске. На то ме сто иза бра ле су га по мо рав ска и ти моч ка еми гра ци ја у Бу-
гар ској. У ко ми тет су укљу че ни на уч ни ци и ис так ну ти чла но ви јав но сти. Ње гов основ ни прин цип је Без на си ља, без при ну де! Са стан ци 
ко ми те та су се одр жа ва ли углав ном у Ни шу, глав ном гра ду Мо рав ске обла сти, где су се до но си ле нај ва жни је од лу ке од ло кал ног 
зна ча ја, углав ном из обла сти кул ту ре и обра зо ва ња. Из у зет ну по др шку ње го вим ак тив но сти ма пру жао је Пе тар Дар вин гов – на чел-
ник шта ба Мо рав ске обла сти, вој не ин спек ци је, са цен тром у Ни шу. Вој не вла сти су омо гу ћи ле ко ми те ту да ор га ни зу је на сту пе и 
спро во ди кул тур не и обра зов не ак тив но сти на стра ни ца ма ли ста Мо рав ски глас штам па ног у Ни шу и ди стри бу и ра ног у Мо рав ској 
вој но-ин спек циј ској обла сти. Пред сед ник По мо рав ског на уч ног ко ми те та био је ака де мик Са ва Жив ков Да цов (ро ђен у За је ча ру), 
а чла но ви су би ли: Спас Ва цов, Кра ста Кра стев, Пе тар Зу бов, Ели сеј Ма нов (сви ро дом из Пи ро та), Сти ли ан Чи лин ги ров, Ана стас 
Ишир ков и Га врил За не тов. По сле Пр вог свет ског ра та и вра ћа ња По мо ра вља Ср би ји ство рен је За пад но по крајн ски на уч ни ин сти тут 
(За пад но по кра й нен ски ят на у чен ин сти тут)). У пе ри о ду од 1916. до 1919. Чи лин ги ров је био за ме ник ди рек то ра На род не би бли о те-
ке у Со фи ји, ди рек тор Би бли о те ке у пе ри о ду од 1919. до 1922, а 1923. го ди не по ста вљен је за ди рек то ра На род ног ет но граф ског 
му зе ја. Је дан је од осни ва ча Са ве за бу гар ских пи са ца и ње гов пред сед ник 1941–1944, а у истом пе ри о ду и пред сед ник Вр хов ног 
чи та ли шног са ве за. Умро је 22. но вем бра 1962. го ди не у Со фи ји.

6  Фонд Сти ли ян Чи лин ги ров, ЦДА Со фия, Фонд 108к, опис 2.
7  На сил на про ме на вла сти у Бу гар ској, де си ла се у но ћи из ме ђу 8. и 9. сеп тем бра 1944. го ди не. Та да је зба че на вла да Кон стан ти на 

Му ра ви е ва и на власт је до шао Отаџ бин ски фронт на че лу са Ки мо ном Ге ор ги е вим. Пре у зео је власт уз по моћ Тре ћег укра јин ског 
фрон та Цр ве не ар ми је. По сле овог пу ча де ша ва ју се ве ли ке по ли тич ке, еко ном ске и дру штве не про ме не у бу гар ском дру штву. 
Бу гар ска па да у со вјет ску сфе ру ути ца ја.

8  Ру мен Ле о ни дов, Пре мъл ча ни те днев ни ци на Сти ли ян Чи лин ги ров, https://ki bea.net/press/2024 (пре у зе то 12. 1. 2017).
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Удру же ње пи са ца Бу гар ске сме њу је Чи лин ги ро ва са ме ста пред сед ни ка, а од ње го вог де ло-
ва ња се огра дио и Чи та ли шни са вез.

Има ју ћи у ви ду пло до твор ност и ра зно вр сност ства ра ла штва овог ауто ра, по сле ње го ве 
смр ти по ста ви ло се пи та ње огром ног књи жев ног на сле ђа и суд би не ку ће. Ко ми си ја оде ље ња 
„Кул ту ре и умет но сти”9 је утвр ди ла да су за о став шти на пи сца, ка би нет, књи ге и дру го сво је вр-
сни спо ме ник ко ји мо же да по слу жи за из град њу Му зе ја књи жев но сти, те је пред ло же но да се 
ње го ва ар хи ва у пот пу но сти са чу ва.

Ипак до то га ни је до шло, јер је на ме сту Чи лин ги ро вље ве ку ће, ко ја је 1968. го ди не про-
гла ше на спо ме ни ком кул ту ре, по диг ну та стам бе на згра да. Тек 1985. го ди не гру па струч ња ка 
из На ци о нал ног му зе ја књи жев но сти об но ви ла је ка би нет ве ли ког кул тур ног рад ни ка и пи сца 
у ко ме се чу ва ње го ва лич на би бли о те ка. По да ци го во ре да је би бли о те ка има ла не где око 
36.000 је ди ни ца, а да је са чу ва но 21.00010 мо но граф ских и пе ри о дич них пу бли ка ци ја.11

Зна ча јан део лич не би бли о те ке пи сца чи ни белетристика на срп ском је зи ку, као и књиге 
срп ских и стра них ауто ра по све ће не исто риј ској про шло сти Ср ба. Пре ко 200 из да ња Срп ске 
књи жев не за дру ге Чи лин ги ров је до био као по клон и за хвал ност На род не би бли о те ке у Бе-
о гра ду у знак при зна ња због по мо ћи да се спа се књи жни фонд ове би бли о те ке то ком Пр вог 
свет ског ра та.

Ме ђу књи га ма на срп ском, у Ме мо ри јал ном ка би не ту Чи лин ги ро ва, на ла зи се и не ко ли ко 
са пе ча ти ма срп ских би бли о те ка, пре све га би бли о те ке у Пи ро ту. Реч је о књи га ма ко је се ба ве 
срп ском исто ри јом, па бу ду ћи да се сам Чи лин ги ров ин те ре со вао за ову те му и пи сао о то ме, 
ве ро ват но је за по тре бе свог на уч ног ра да „по зај мио” те књи ге из го ми ле за пле ње них књи га, 
ко је су до ста вље не би бли о те ци у Со фи ји.

Чи лин ги ров је пи сао при по вет ке, ро ма не, есе је, пу то пи се, дра ме, по е зи ју, за де цу и од-
ра сле, ме мо а ре, ра до ве из умет но сти, по ли ти ке, књи жев но сти, пе да го ги је и дру го. Аутор је 
ско ро 100 на сло ва об ја вље них као за себ не пу бли ка ци је и пре ко 1500 чла на ка у збор ни ци ма и 
штам пи, одр жао је ви ше од 800 пре да ва ња. Пр ве сво је ра до ве штам пао је у ча со пи су Зве зди-
ца 1898. го ди не. Свој књи жев ни рад12 Чи лин ги ров до жи вља ва као про све ти тељ ску и кул тур ну 
оба ве зу, ко ја има за да так да бугaрску књи жев ност до ве де на ни во европ ских тен ден ци ја то га 
до ба. Ве ли ки број ње го вих де ла, по себ но ро ма ни, има ју ауто би о граф ску осно ву ко ју аутор 
ве што надо гра ђу је, им пле мен ти ра ју ћи ак ту ел ни дру штве ни, кул тур ни и по ли тич ки тре ну так, 
па се та ко у њи ма че сто тра жи ре ше ње за дру штве не и на ци о нал не про бле ме. Чи лин ги ров је 
пи сао и под псе у до ни ми ма: Бул га ри кус, Ба тју Стил ју, Де јан Скром ниј, С. До брев, Је дан Бу га-
рин (Един бъл га рин), Ски тач, Про гре сист, С. Спар тан ски, Сти љу Чи ра ка и дру гим. Пре во дио 
је по е зи ју Хај неа и Пе те фи ја, а ње го во ства рал штво је пре во ђе но на ита ли јан ски и срп ско хр-
ват ски је зик.

Од по себ ног зна ча ја је на уч ноис тра жи вач ки рад Сти ли ја на Чи лин ги ро ва ко ји об у хва та сту-
ди је, мо но гра фи је из бу гар ске исто ри је, ет но гра фи је, фол кло ра, пе да го ги је, али и исто риј ска 

9  Ме мо ри а лен ка би нет Сти ли ян Чи лин ги ров, http://nlmu se um.bg/in dex.php/fi li a li/me mo ri a len-ka bi net-sti liyan-chi lin gi rov (пре у зе то 
13. 1. 2017).

10  Сти ли ян Хад жи до брев Чи лин ги ров, http://ar chi ve.li/cXF8w (пре у зе то 13. 1. 2017).
11  Ин те ре сан тан је по да так да ме ђу са чу ва ним књи га ма има мно го оних са по све та ма ско ро свих по зна тих бу гар ских пи са ца ко ји су 

жи ве ли и ра ди ли кра јем 19. и у пр вој по ло ви ни 20. ве ка. Ме ђу тим књи га ма је и збир ка од ско ро 300 ин ку на бу ла и ста рих и рет ких 
књи га из у зет не вред но сти из пе ри о да са кра ја 18. ве ка до осло бо ђе ња Бу гар ске 1878. го ди не. Ово су пу бли ка ци је на бу гар ском, 
ру ском, срп ском, грч ком, не мач ком и фран цу ском је зи ку. Ме ђу њи ма су би бли о граф ски уни ка ти као Огле да ло Ки ри ла Пеј чи но ви-
ћа из 1816. го ди не, Ри бен бу квар (Ри бљи бу квар) Пе тра Бе ро на из 1824 го ди не, из да ња Не дел ник Со фро ни ја Вра чан ског и још мно го 
то га. У спо мен-со би се на ла зи и део лич не ар хи ве пи сца као и сли ке по зна тих бу гар ских сли ка ра Пе тра Мо ро зо ва, Ха ра лам би ја 
Та че ва, Пре сла ва Кар шов ског и мно гих дру гих.

12  Глав ни ли ко ви у књи жев но сти Чи лин ги ро ва су се ља ци, за на тли је, учи те љи. Он их ве што ко ри сти ка ко би на нај бо љи на чин осли као 
дру штве ни ам би јент Бу гар ске у те шким вре ме ни ма по сле тур ског роп ства. Та ко је ро ман Хлеб наш на су шни апо те о за бу гар ског 
еснаф ства. У овој књи зи он пред ста вља бор бу за цр кве ну и по ли тич ку не за ви сност Бу га ра у вре ме бу гар ског пре по ро да, а по сле 
Осло бо ђе ња сли ку те шког при хва та ња мо дер не ин ду стри ја ли за ци је. Чи лин ги ров је и аутор ро ма на Вла до Бу ла тов ко ји је пр ви по-
ку шај ства ра ња со нет ског ро ма на у бу гар ској књи жев но сти.
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ис тра жи ва ња бу гар ског чи та ли шта и би бли о теч ке де лат но сти. Аутор је хре сто ма ти ја и чи тан-
ки за основ ну шко лу. Ин те ре сан тан је по да так да је Чи лин ги ров при пре мио, али ни је ус пео 
да из да, би бли о гра фи ју бу гар ске пе ри о ди ке од 1844. до 1910. го ди не ко ја бро ји око 200.000 
би бли о граф ских је ди ни ца.

У сво јим пу бли ци стич ким ра до ви ма Чи лин ги ров ве ли ку па жњу по све ћу је дру штве ном и 
кул тур ном тре нут ку. Ин три гант на су ње го ва за па жа ња о при ја тељ стви ма са књи жев ни ци ма, о 
дру штве ним су ко би ма и пре пир ка ма ме ђу пи сци ма, ус пе си ма и не у спе си ма књи га и ауто ра. 
Чи лин ги ров не ште ди оце не о то ме шта се де ша ва ло у дру штву. И што је нај ва жни је, циљ му 
је објек ти ван опис до га ђа ја, ста вља их у кон текст укуп ног ин те лек ту ал ног жи во та, не улеп ша-
ва чи ње ни це. Ове ка рак те ри сти ке чи не ње го ве пу бли ци стич ке ра до ве по у зда ним из во ри ма 
ин фор ма ци ја о бу гар ској кул тур ној исто ри ји то ком пр ве че ти ри де це ни је 20. ве ка, ко ја је још 
увек са мо де ли мич но до ку мен то ва на.

Рад Сти ли ја на Чи лин ги ро ва у На род ној би бли о те ци у Со фи ји

Сти ли јан Чи лин ги ров у На род ној би бли о те ци у Со фи ји по чи ње да ра ди 1914. го ди не као 
учи тељ ко ји је ту по слат слу жбе но. Ру жа Си ме о но ва у књи зи о исто ри ји ове би бли о те ке на гла-
ша ва да „по сто ји сим бо ли ка у чи ње ни ци да Чи лин ги ров за у зи ма ме сто обе ћа ва ју ћег и вред ног 
на уч ни ка др Ива на Ди ми тро ва ко ји је по ги нуо у ра ту”.13 Бу ду ћи да на ста вља пут пр вог шко-
ло ва ног би бли о те ка ра Ива на Ди ми тро ва, Чи лин ги ров бр зо ула зи у су шти ну би бли о те кар ства, 
про на ла зе ћи се у овој но вој на у ци. Ње го ви би о гра фи че сто ис ти чу да се као би бли о те кар 
по чет ник у на ци о нал ној би бли о те ци пр вен стве но ин те ре со вао за књи жев ност. Као члан упра-
ве Би бли о те ке Чи лин ги ров ра ди и са ра ђу је са др Н. Боб че вим,14 др Ал. Зла та но вим15 и др М. 
Ти хо вим,16 ве ли ким бу гар ским ин те лек ту ал ци ма то га до ба.

По од ла ску М. Ти хо ва 1916. го ди не са ме ста ди рек то ра На цио нал не би бли о те ке, Чи лин ги-
ров, сам ру ко во ди и ве ли ки део струч ног по сла ра ди у Би бли о те ци сам, бу ду ћи да је му шки 
део ко лек ти ва био на фрон ту.17

Од са мог по чет ка де ло ва ња у Би бли о те ци, Чи лин ги ров је по себ но ин те ре со ва ње по ка зи-
вао за ста ре и рет ке књи ге, али и за вред ну пе ри о ди ку и ар хив ску гра ђу из до ба бу гар ског 
пре по ро да. Го ди не ко је је про вео на ме сту ру ко во ди о ца би бли о те ке, иако те шке, рат не и са 
мно го про бле ма, у исто ри ји бу гар ског би бли о те кар ства и у исто ри ји бу гар ске на цио нал не 
би бли о те ке за бе ле же не су као го ди не у ко ји ма је до би ла не ко ли ко ве о ма ва жних и зна чај-
них из да ња.18 Та ко је 1917. го ди не Би бли о те ци лич но цар Фер ди нанд по кло нио ор ги нал ни 
при ме рак де ла Мар ва Ор би на из 1601. го ди не. Го ди не 1918, на ини ци ја ти ву опу но мо ће ног 
ам ба са до ра Бу гар ске у Ру си ји Ст. Ча пра ши ко ва, Би бли о те ка на ба вља ве ли ки број но ви на, 
фо то гра фи ја и ча со пи са ко ји се од но се на по ли тич ке и дру штве не про ме не иза зва не Ок то-
бар ском ре во лу ци јом и пе ри о дом пре ње. Тих го ди на би бли о теч ки фонд је обо га ћен број ном 
ар хив ском гра ђом у ве зи са бу гар ским пре по ро дом, као и лич ним ар хи ва ма по зна тих пи са ца 
и ре во лу ци о на ра.

13  Ру жа Си ме о но ва, Бъл гар ска та на ци о нал на би бли о те ка и не й ни те ди рек то ри: 1879–2009, 91
14  Ни ко ла Са вов Боб чев је бу гар ски фол кло ри ста, књи жев ни кри ти чар и пре во ди лац са ру ског је зи ка. Од 1902. ре дов ни члан Бу гар-

ског књи жев ног дру штва, да нас Бу гар ске ака де ми је на у ка, Боб чев је је дан од ма ло број них бу гар ских уче ни ка не мач ког пси хо ло га 
Вил хел ма Вунд та.

15  Алек сан дар Зла та нов ди рек тор На род не би бли о те ке у Со фи ји у пе ри о ду од 1913. до 1915. го ди не.
16  Ми ха ил Ти хов ди рек тор На род не би бли о те ке у Со фи ји у пе ри о ду од 1915. до 1916. го ди не. 
17  Го ди не 1917. у Со фи ји се до го дио ве о ма јак зе мљо трес у ко ме је вид но би ла оште ће на згра да би бли о те ке, али и згра да Сла вјан-

ског до бро твор ног дру штва, у ко јој су би ле сме ште не за пле ње не срп ске књи ге. Као до бар ру ко во ди лац ко ји се бри жно од но сио 
пре ма по ве ре ном му дру штве ном до бру, Чи лин ги ров је алар ми рао све ор га не вла сти о ста њу уста но ве ва жне за др жа ву, те је омо-
гу ћио да ули цом на ко ју из ла зи би бли о те ка не про ла зе те шка во зи ла ка ко не би до дат но по ве ћа ва ла по сто је ћа оште ће ња.

18  Ру жа Си ме о но ва, Нав. де ло, 93.
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По ред зна чај них оба ве за и за ду же ња ко је је пре у зео на се бе у очу ва њу бу гар ског пи са ног 
кул тур ног на сле ђа, Чи лин ги ров је у пе ри о ду Пр вог свет ског ра та ве ли ку па жњу по све тио ис-
тра жи ва њу и очу ва њу бу гар ских кул тур них и исто риј ских спо ме ни ка пр вен стве но на те ри то-
ри ји До бру џе, где је слу жбе но бо ра вио и ис тра жи вао ма те ри јал но и не ма те ри јал но кул тур но 
на сле ђе, а зна чај но је ње го во по сре до ва ње у вој ном пред став ни штву у Бу ку ре шту у вези са 
сла њем струч ња ка ко ји ће про у ча ва ти жи вот и кул ту ру бе са ра биј ских Бу га ра.19

За ди рек то ра На род не би бли о те ке Чи лин ги ров је зва нич но по ста вљен 1. но вем бра 1919. 
го ди не. Осла ња ју ћи се на сво ја раз ми шља ња и те жње да уз диг не зна чај На род не би бли о те ке, 
по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та Чи лин ги ров про сле ђу је Ми ни стар ству про све те про је кат за 
про ме ну За ко на о на род ној про све ти и За ко на о де по зи ту књи га, ко ји је прет ход но уса гла сио 
са ми шље њем би бли о теч ког ко ми те та. По ње му „кон тро ла књи жног де по зи та тре ба бу де из у-
зе та из оп штег ад ми ни стра тив ног над зо ра вла де, та ко што ће оста ти је ди но у пре ро га ти ви ма 
Ми ни стар ства про све те”.20 У из ве шта ју ко ји пра ти овај пред лог, Чи лин ги ров ин си сти ра да се 
ко нач но де фи ни ше ме сто На род не би бли о те ке у бу гар ском дру штву.

Као ди рек тор, Чи лин ги ров на ста вља би бли о теч ку по ли ти ку П. Сла веј ко ва да На род на би-
бли о те ка не тре ба да вр ши уло гу ве ли ког чи та ли шта. Ин си сти ра да се по ред већ по сто је ћег 
оде ље ња ста ре и рет ке књи ге при Би бли о те ци отво ри и Ар хив ско оде ље ње, та ко што ће Ар хив 
бу гар ског пре по ро да ко ји се до та да на ла зио у Ет но граф ском му зе ју у Со фи ји би ти пре нет у 
На род ну би бли о те ку. Упра во због те упор но сти и тру да у очу ва њу ар хив ске гра ђе, ру ко пи сне 
и ста ре књи ге, мно ги те о ре ти ча ри бу гар ског би бли о те кар ства уло гу Чи лин ги ро ва ис ти чу као 
зна чај ну и пре суд ну за чи ње ни цу да се да нас Бу гар ска на ци о нал на би бли о те ка мо же по но си ти 
бо гат ством овог ма те ри ја ла.

Ре зул тат упор ног и кон ти ну и ра ног ра да и ин си сти ра ња Чи лин ги ро ва да се На род ној би-
бли о те ци да зна чај ни је ме сто у бу гар ском дру штву ви дљи ви су већ 1920. го ди не, ка да је бу џет 
би бли о те ке са 15.000 ле ва по ве ћан на 150.000.21 По ред то га, Чи лин ги ров на раз ли чи те на чи-
не, ко ри сте ћи свој углед и упор ност, у би бли о те ку до во ди зна чај не бу гар ске ин те лек ту ал це, 
пи сце, али и обра зо ва не ру ске еми гран те ко ји ће у на ред ном пе ри о ду зна чај но до при не ти 
ње ном раз во ју. Све вре ме ин си сти ра и на сре ђи ва њу фон да, па до 1921. На род на би бли о те ка 
има азбуч ни и пред мет ни ка та лог из ра ђе н по стан да ри ма та да шње би бли о теч ке на у ке.

Као ди рек тор, непрекидно и без за др шке во ди упорну бор бу са вла шћу за обез бе ђи ва ње 
про сто ра и од го ва ра ју ће згра де за би бли о те ку, од но сно да се ње на згра да у пот пу но сти ре-
кон стру и ше и адап ти ра. Не на и ла зи на одо бре ње Ми ни стар ства ни дру гих ор га на упра ве, па 
су ко би ме ђу њи ма по ста ју све из ра же ни ји.

По че так кра ја ди рек то ро ва ња Чи лин ги ро ва у На род ној би бли о те ци је 29. мај 1922. го ди-
не,22 ка да у згра ду Би бли о те ке, у вре ме ње го вог од су ства, упа да гру па ре зер вних офи ци ра 
ко ји су се вра ћа ли са ми тин га у цен тру пре сто ни це. Во ђа ми тин га, ге не рал Ла за ров, са бал ко-
на згра де одр жао је го вор про тив упра ве Бу гар ског зе мљо рад нич ког на род ног са ве за. По сле 
овог до га ђа ја ми ни стар На род не про све те Ст. Омар чев ски на ре ђу је да се из вр ши ис тра га и 
да се слу жбе ни ци ко ји су до зво ли ли ула зак вој ни ка у Би бли о те ку ка зне. Ми ни стар ин си сти ра 
да Чи лин ги ров име ну је и про сле ди крив це, али он то иг но ри ше. Ње го во об ја шње ње је би ло 
да ни је дан слу жбе ник не мо же да се ус про ти ви вој ни ци ма, а не по сто ји на чин да се за ме не 
рад ни ци ако им да от каз. Та кав од нос и не по кор ност пре ма ми ни стар ству раз лог је што је 
Чи лин ги ров не ко ли ко ме се ци ка сни је до био от каз и што је пре ба чен на по сао у Ет но граф ски 
му зеј у Со фи ји.

19  Исто, 92.
20  Исто, 93.
21  Исто, 94.
22  Исто, 94.
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До при нос Сти ли ја на Чи лин ги ро ва очу ва њу срп ских књи га  
за пле ње них у Пр вом свет ском ра ту

У исто ри ји срп ских би бли о те ка име Сти ли ја на Чи лин ги ро ва је у ве зи са ње го вом уло гом и 
до при но сом у спа са ва њу за пле ње них књи га На род не би бли о те ке у Бе о гра ду, те би бли о те ка у 
Ни шу, Пи ро ту и дру гим гра до ви ма Ис точ не Ср би је то ком Пр вог свет ског ра та. Јед на од мно-
гих не да ћа ко је је овај рат до нео срп ском на ро ду је и за пле на књи га из на ци о нал не и дру гих 
би бли о те ка ко је су сво ју не из ве сну суд би ну на ста ви ле у Со фи ји.

На род на би бли о те ка у Бе о гра ду функ ци о ни са ла је до по чет ка Пр вог свет ског ра та. За вре-
ме бом бар до ва ња Бе о гра да 1915. го ди не део фон да је у ци љу спа са ва ња пре ба чен у На род ну 
би бли о те ку у Ни шу и у дру ге згра де.23 Ми раш Ки ћо вић у књи зи Исто ри ја На род не би бли о те ке у 
Бе о гра ду на во ди ре чи Ана ста са Мајз не ра упу ће не Све то за ру Ма ти ћу, ко јим га овај упо зна је са 
раз ло зи ма пре се ље ња На род не би бли о те ке. „Због по жар нич ке осма трач ни це на кро ву згра де 
у ко јој је би ла Би бли о те ка и због ин ста ла ци је бе жич не те ле гра фи је на згра ди Кла сне лу три-
је у бли зи ни Би бли о те ке, не при ја тељ је из те шких то по ва бом бар до вао и ја ко оште тио јед но 
оде ље ње Би бли о те ке у ње ној згра ди и њен ма га цин књи га у су сед ном На род ном му зе ју (са да-
шњем При род но-ма те ма тич ком фа кул те ту). Због то га је ве ли ки део Би бли о те ке ева ку и сан у 
Ниш (ру ко пи си, ин ку на бу ле, но ви не, ча со пи си), ода кле су 1915. ру ко пи си по сла ти у Ко сов ску 
Ми тро ви цу, а оста ло су Бу га ри од не ли у Со фи ју”.24

Ева ку а ци ју Би бли о те ке из Бе о гра да из вр ши ли су др Ми ха и ло По по вић, по моћ ник и Ана-
ста си је Мајз нер, ру ко во ди лац.

Де цем бра 1915. го ди не бу гар ске сна ге ула зе у Ниш и у та ко зва ној „Зе ле ној гим на зи ји” („Зе-
ле на гим на зия”), у оште ће ном ко на ку, вој ни ци на ла зе књи ге и ру ко пи се из На род не би бли о те-
ке Ср би је, као и збир ке ми не ра ла, ме ди цин ске ин стру мен те, раз ли чи те умет ни не и пред ме те25 
ко ји су као рат ни тро фе ји пре ба че ни у Со фи ју. Било је око 70.000 књи га упа ко ва них у 209 
сан ду ка и на то ва ре них у 5 ва го на.26

Ве ли ко Јор да нов у књи зи о исто ри ји На род не би бли о те ке у Со фи ји на во ди ин те ре сан тан 
по да так да је, при ли ком ула ска бу гар ске вој ске у Ср би ју, На род на би бли о те ка пред у зе ла по-
ступ ке код вој них и гра ђан ских вла сти да са чу ва ју од уни ште ња и да прику пе све књи ге и дру ге 
кул тур не тво ре ви не ко је на ђу на те ре ну, те да их по ша љу у ову ин сти ту ци ју на чу ва ње. „По-
сре до ва ње би бли о те ке, као што је и тре ба ло оче ки ва ти је би ло не са мо ува же но, већ и ра до 
при хва ће но. У гра ду Ни шу су де цем бра 1915. го ди не на ђе не у сан ду ци ма у оште ће ном ко на ку 
књи ге из би бли о те ка из Бе о гра да и дру гих срп ских гра до ва. При ли ком по вла че ња из Ни ша, 
срп ска вој ска ни је ус пе ла да их по не се. Та ко су књи ге из те и дру гих би бли о те ка би ле пре не-
се не у На род ну би бли о те ку у Со фи ју”.27

Та да шњи ди рек тор бу гар ске на ци о нал не би бли о те ке М. Ти хов по слат је у Ниш ка ко би пра-
тио па ко ва ње и уто вар вред них збир ки. По до ла ску књи га у Со фи ју ми ни стар на род не про све-
те Бу гар ске П. Пе шев 23. ја ну а ра 1916. го ди не име но вао је ко ми си ју у са ста ву: ди рек тор На-
род ног ар хе о ло шког му зе ја др Б. Фи лов, ди рек тор На род не би бли о те ке М. Ти хов, би бли о те кар 

23  Алек сан дра Вра неш, Ни шка на род на би бли о те ка: до ку мент и сва ко дне ви ца (Ниш: На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац”, 2004), 56.
24  Ми раш Ки ћо вић, Исто ри ја На род не би бли о те ке у Бе о гра ду (Бе о град: На род на би бли о те ка, 1960), 137.
25  У бо га тој ар хив ској гра ђи из Бу гар ског исто риј ског ар хи ва при На род ној би бли о те ци „Св. Ки ри ло и Ме то ди је” ко ја пре зен ту је пут 

и бо ра вак срп ских књи га у Со фи ји, ме ша ју се пој мо ви Уни вер зи тет ска и На род на би бли о те ка. Бу ду ћи да се у мно гим до пи си ма, 
за пи сни ци ма и дру гим ма те ри ја ли ма на во ди да се ме ђу за пле ње ним књи га ма, но ви на ма и ар хи ва ма на ла зе и ко лек ци је ми не ра-
ла, ла бо ра то риј ски и ме ди цин ски ин стру мен ти, ме ди ка мен ти, умет нич ки пред ме ти, мо же се за кљу чи ти да је у Ниш, осим књи га, 
до ста вље на и по крет на имо ви на не ких бе о град ских фа кул те та, па сто га Бу га ри у пр вим до пи си ма и пи сми ма на во де да су у ко на-
ку Зе ле не гим на зи је у Ни шу на шли Бе о град ску уни вер зи тет ску би бли о те ку.

26  Ве ли ко Йор да нов, Ис то рия на на род на та би бли о те ка в Со фия: по слу чай 50-го ди шни на та й 1879–1929 (Со фия: Дър жав на пе чат ни-
ца, 1930), 253.

27  Исто.
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при уни вер зи тет ској би бли о те ци С. Ар ги ров, фи нан сиј ски ин спек тор Г. Со ти ров и Сти ли јан Чи-
лин ги ров као глав ни би бли о те кар при На род ној би бли о те ци28 ко ја је до би ла за да так да при ми, 
опи ше и сре ди срп ске књи ге. Нај ва жни ји за да так је из вр шио би бли о те кар Сти ли јан Чи лин ги-
ров за јед но са 10–20 слу жбе ни ка. Због чи ње ни це да је ско ро цео му шки пер со нал Би бли о те ке 
био на фрон ту, Чи лин ги ров је био при мо ран да за по тре бе пре ме шта ја и сре ђи ва ња срп ских 
књи га унајм љу је рад ни ке, ко је у из ве шта ји ма и ра пор ти ма, те спи ско ви ма за на гра ду за рад, 
на зи ва над ни ча ри ма. Ус пео је и да обез бе ди сме штај за та ко зва ни „рат ни тро феј” у 7 со ба 
Сло вен ског до бро твор ног дру штва ко је се на ла зи ло пре ко пу та би бли о те ке. Очу ва ње збир ки 
срп ских би бли о те ка при хва та не са мо као лич ну ми си ју, не го и као част за на ци о нал ну кул ту-
ру. Сре ђе не срп ске књи ге, по ње го вим ре чи ма, про у ча ва ли су бу гар ски на уч ни ци, пе сни ци, пу-
бли ци сти, чи ји ре зул тат је не ко ли ко пу бли ка ци ја о Ма ке до ни ји, По мо ра вљу и Тра ки ји и мно го 
на уч них и пу бли ци стич ких тек сто ва.29

Из у зет но ве ли ка и бо га та ар хив ска гра ђа у окви ру фон да 35 (ар хив ска је ди ни ца 593 лист 
1–911) ко ја се на ла зи у Бу гар ском исто риј ском ар хи ву у На род ној би бли о те ци „Све ти Ки рило 
и Ме то дије”, де та љно го во ри о пу ту срп ских књи га из Ни ша у Со фи ју, о про бле ми ма њи хо вог 
сме шта ја и ве ли ким на по ри ма упра ве би бли о те ке, пр вен стве но Сти ли ја на Чи лин ги ро ва, да се 
оне са чу ва ју и нео ште ће не вра те уста но ва ма и по је дин ци ма ко ји ма су при па да ле.

По за вр шет ку Пр вог свет ског ра та по ста вља се пи та ње суд би не срп ских књи га у Со фи ји. 
Чи лин ги ров у из ве шта ју Ми ни стар ству на род не про све те30 ис ти че да срп ске књи ге ни ка да ни-
су би ле сма тра не де лом бо гат ства На род не би бли о те ке Бу гар ске, бу ду ћи да су ску пље не с 
ци љем да не бу ду уни ште не од су ро во сти ра та. Он пред ла же Ми ни стар ству да бу ду пре да те 
срп ској др жа ви ко ја се об на вља. „Да чу ва мо ту ђе бо гат ство и да за ње га ства ра мо тро шко ве је 
не по треб но”. Ипак, за ак тив но сти сме шта ја и сре ђи ва ња срп ских књи га тра же ни су спе ци јал-
ни кре ди ти ко ји су до сти гли до 29.128,05 ле ва за над ни це ан га жо ва ног пер со на ла и 17.285,67 
ле ва за ки ри ју, осве тље ње, гре ја ње и дру го –укуп но 55.238,62 ле ва.31

„Срп ско књи шко бо гат ство о ко ме је реч по себ но је сре ђи вао наш пер со нал и до кле год 
се чу ва ло код нас по сто ја ло је под на зи вом ‘Срп ска би бли о те ка’. То нај бо ље по ка зу је да се 
на ње га ни је гле да ло као на тро феј, већ као на збир ку, на ме ње ну да се уред но пре да ње ном 
вла сни ку. Као збир ка ова би бли о те ка фи гу ри ра и у бу џе ту где су у ста ву 33 пред ви ђе не су ме 
нео п ход не за ње но одр жа ва ње. Да се на ово бо гат ство ни је гле да ло та ко, ни је би ло по тре бе 
да се чу ва одво је но са по себ но од ре ђе ним сред стви ма, бу ду ћи да је ла ко мо гло да се сме сти 
са на шим, да се су ме пла ни ра ју у оп штем бу џе ту по ве ре не ми На род не би бли о те ке”,32 пи ше 
Чи лин ги ров да ље у свом из ве шта ју Ми ни стар ству.

По чет ком 1919. го ди не, по на ло гу ми ни стра про све те Кра ље ви не СХС Љу бо ми ра Да ви до-
ви ћа, у На род ну би бли о те ку у Со фи ји до ла зе Јо ван То мић, Јо ван Ер де ља но вић, Пе ра По по вић 
и Ана стас Мајз нер, као чла но ви ко ми си је ко ја је има ла за да так да „по ра ди на вра ћа њу свих 
срп ских би бли о те ка из со фиј ске На род не би бли о те ке”.33 У опи су вра ће не ко лек ци је укљу че но 
је 36.604 по ве за них то мо ва, 31.425 не по ве за них и 377 фа сци кли са но ви на ма. Књи ге су по сла-
те у Бе о град у 146 сан ду ка. „По при ча њу Ј. То ми ћа Бу га ри су за др жа ли књи ге ко је су го во ри ле 
о Ма ке до ни ји и Ста рој Ср би ји, ина че су цео фонд На род не би бли о те ке др жа ли гру пи са но, а 
одво је но са мо Ми ње о ву Па тро ло ги ју, али су и њу вра ти ли”.34

28  БИА, Ф. 35, ар хив ска је ди ни ца 593, лист 35.
29  Ве ли ко Йор да нов, Нав. де ло, 254.
30  Исто, 253.
31  Исто, 253.
32  Исто, 254.
33  Бран ка Дра го са вац, Јав не би бли о те ке у Ср би ји од 1901. до 1918. (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Ниш: На род на би бли от ка „Сте ван 

Сре мац”; Не го тин: На род на би бли о те ка „До си теј Но ва ко вић”, 2016), 122.
34  Ми раш Ки ћо вић, Исто ри ја На род не би бли о те ке у Бе о гра ду, 138.
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Ве ћи на исто ри ча ра бу гар ских би бли о те ка спа са ва ње за пле ње них срп ских би бли о те ка Сти-
ли ја на Чи лин ги ро ва де фи ни ше као јед ну од ње го вих за слу га за очу ва ње европ ског кул тур-
ног на сле ђа. „За хва љу ју ћи далековидoсти и ује ди ње ним на по ри ма То до ра Алек сан дро ва35 и 
Сти ли ја на Чи лин ги ро ва са чу ва не су од уни шта ва ња збир ке срп ских би бли о те ка. Та ко је као 
ре зул тат то га Бу гар ска осло бо ђе на пла ћа ња пре ко 10.000.000 ле ва, су ме ко ју је срп ска вла да 
на ме ра ва ла да тра жи као ком пен за ци ју од Бу гар ске за књи ге ко је су сма тра не уни ште ним”.36

Да је Ср би ја зна ла да оце ни за ла га ње Чи лин ги ро ва, по твр ђу је и ор ден Бе лог ор ла V сте пе-
на37 ко ји се чу ва у ње го вом ме мо ри јал ном ка би не ту, а ко ји је до био за спа са ва ње од уни ште ња 
70.000 књи га На род не би бли о те ке Ср би је то ком Пр вог свет ског ра та.

У тек сту „Ка ко су спа се не књи ге срп ске на род не би бли о те ке (успо ме не)” („Как бя ха спа се-
ни кни ги те на сръб ска та на род на би бли о те ка (спо мен)”) Сти ли јан Чи лин ги ров по дроб но пи-
ше о сво јим успо ме на ма у ве зи са тим до га ђа јем. Ње го во ан га жо ва ње на при ку пља њу књи га 
са срп ских те ри то ри ја ко је су Бу га ри оку пи ра ли 1915. по чи ње 23. ок то бра исте го ди не, ка да 
га Ми ни стар ство на род не про све те ша ље у Пи рот да при ку пи би бли о те ке „дру штве не и без 
вла сни ка, при ват не, ко је се на ла зе у гра ду Пи ро ту, ка ко би би ле са чу ва не, има ју ћи у ви ду да 
кул тур не вред но сти то ком ра та че сто би ва ју уни ште не”.38 У Пи рот од ла зи 28. ок то бра, 13 да на 
по што га је за у зе ла бу гар ска вој ска. Чи лин ги ров ис ти че да му је у овом по слу глав ни за да так 
био да бу гар ским вој ним и гра ђан ским вла сти ма об ја сни сво ју ми си ју и да тра жи од њих са-
рад њу, ко ју је на кра ју и до био. По пи сао је пи рот ске би бли о те ке, о че му све до чи и из ве штај 
до ста вљен Ми ни стар ству на род не про све те.39

„По сле из ве сног вре ме на до био сам но ви за да так. Ово га пу та у Ниш је упу ћен мој по моћ-
ник Ми ха ил Ти хов са за дат ком да та мо по ку пи срп ску уни вер зи тет ску би бли о те ку, ко ја је исто-
вре ме но игра ла уло гу и на род не. Ка да је и он ис пу нио свој за да так и до нео мно го сан ду ка 
са књи га ма, а ме ђу њи ма и јед ну скулп ту ру дал ма тин ског скулп то ра Ме штро ви ћа, фи гу ру из 
про јек то ва ног хра ма на Ко со ву, ла тио сам се по сла да ре ђам оно што смо обо ји ца до не ли, 
срп ско књи жно бо гат ство”.40

У да љем тек сту Чи лин ги ров ис ти че да је спе ци јал но за то био из најм љен про стор Сло вен ског 
до бро твор ног дру штва (Сла вян ско бла го тво ри тел но дру же ство), углав ном до њи спрат, ко ји се са-
сто јао од јед ног ве ли ког, ду гач ког са ло на и не ко ли ко со ба. Са лон је био ис пу њен ни зом ви со ких 
по ли ца, ко је су до сти за ле чак до та ва на и би ле по ре ђа не па ра лел но це лом ду жи ном про сто ри је.

У ци љу сре ђи ва ња срп ских књи га и за про у ча ва ње срп ске збир ке пе ри о ди ке Чи лин ги ров је 
за мо лио да му са фрон та по ша љу не ко ли ко гим на зиј ских учи те ља, јер је осо бље ко је је имао 
на плат ном спи ску би ло не до вољ но. С фрон та су му по сла ли Хри ста Гер че ва, гим на зиј ског 
учи те ља из Шу ме на, Са шу Аја но ва из Бур га са и Ми ха и ла Ди ми тро ва, ко ји су се, по Чи лин ги-
ро вље вим ре чи ма, рев но сно ла ти ли по сла: ре ђа ли су књи ге и про у ча ва ли су но ви не.

„Упра во ка да смо по ре ђа ли књи ге ко је су ис пу ни ле не са мо са лон већ и дру ге со бе, по пу-
ње не по ли ца ма и ка да смо се ла ти ли да упо ре ђу је мо би бли о теч ко бо гат ство са ли сти ћи ма из 
ка та ло га ко ји су до ву че ни у не ре ду у јед ном гру бом хра сто вом сан ду ку, де сио се пре о крет у 
ра ту. Бу га ри су мо ра ли да се су о че са чи ње ни цом да су по бе ђе ни и да за тра же мир. У Со фи ји 
је сме штен штаб фран цу ске вој ске. Ме ни ни шта дру го ни је пре о ста ло сем да за мо лим Ми-
ни стар ство на род не про све те да оно са оп шти та мо где тре ба, да им је срп ска би бли о те ка на 
рас по ла га њу, са мо да ми ја ве ко ме и ка да тре ба да је пре дам”.41

35  То дор Алек сан дров (1881–1924), бу гар ски ре во лу ци о нар, члан ЦК ВМРО, уче сник у ра то ви ма за на ци о нал ни ује ди ње ње.
36  Ру жа Си ме о но ва, Бъл гар ска та на ци о нал на би бли о те ка и не й ни те ди рек то ри: 1879–2009, 91.
37  Да над зър нем в ста я та на Ва зов и в ка би не та на Пе йо Яво ров, http://www.de sant.net/show-news/37239 (пре у зе то 18. 1. 2017).
38  Сти ли ян Чи лин ги ров, „Как бя ха спа се ни кни ги те на Сръб ска та на род на би бли о те ка: (Спо мен)”, Би бли о те кар 11 (1958): 64.
39  Про то кол Сти ли ян Чи лин ги ров, ЦДА Со фи ја, Фонд 108К, опис 2, ар хив ска је ди ни ца 2409.
40  Сти ли јан Чи лин ги ров, Нав. де ло: 65.
41  Исто: 66.
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Чи лин ги ров у тек сту де таљ но опи су је сам су срет са де ле га ци јом из Ср би је. „Ка да сам се 
срео с њи ма по че ли су са мном да раз го ва ра ју љу ти то и с ви си не. Не су про ста вља ју ћи им се, 
за мо лио сам их да кре ну за мном. Од вео сам их у Сло вен ско дру штво и по ка зао им ма ле со-
бе. Они су све по сма тра ли са зна ти же љом и за хва љи ва ли ми се. Ка сни је сам им отво рио вра та 
ве ли ког са ло на. Чим су се су сре ли са при зо ром, јек ну ше у знак за хвал но сти за ве ли ку услу гу 
ко ју смо им учи ни ли...”42

Срп ска де ле га ци ја је би ла ви ше не го из не на ђе на што су Бу га ри са чу ва ли све књи ге. Чи лин-
ги ров на во ди ка ко су га пи та ли зашто по је ди не вред не књи ге ни су узе ли за по пу ња ва ње фон-
до ва бу гар ске на род не би бли о те ке. Ње гов од го вор је био или да их већ по се ду ју, или да су то 
ипак срп ско вла сни штво и кул тур но бла го.

Већ сле де ћег да на де ле га ци ја из Ср би је је до шла са фран цу ским ко ме са ром и по че ли су, уз 
по моћ би бли о те ка ра, не по пи су ју ћи књи ге, да пу не сан ду ке. Њих је лич но пе ча тио фран цу ски 
ко ме сар и пе чат је по нео са со бом.

Чи лин ги ров на гла ша ва да је ра ни је срп ска штам па, али и ту ђа, го во ри ла о бу гар ском „вар-
вар ству”, ис ти чу ћи да је чак и Кар не ги по кло нио 100.000 до ла ра за об но ву срп ске уни вер зи-
тет ске, од но сно на род не би бли о те ке. По пре да ји књи га Ср би ји, усле ди ла је ре ак ци ја бу гар ске 
кул тур не јав но сти, по себ но бу гар ске еми гра ци је у Ен гле ској, ко ја је ис ти ца ла уло гу бу гар ске 
др жа ве у очу ва њу срп ских књи га.

У на став ку ово га ра да, Чи лин ги ров на во ди да је, при ли ком пр вих на па да Аустри ја на ца 
то ком 1914. го ди не, пре ме стив ши сво ју пре сто ни цу из Бе о гра да у Ниш, Ср би ја пре се ли ла и 
Уни вер зи тет ску би бли о те ку, а ка да су Бу га ри за у зе ли но ву пре сто ни цу, пре у зе те су све ме ре 
за пу но очу ва ње ње них фон до ва. По себ но ис ти че да је бри га о књи га ма би ла та ква „да је на 
кра ју ра та и пре то га Бу гар ска по тро ши ла не ко ли ко хи ља да до ла ра за очу ва ње срп ских књи-
га и до ку ме на та, и ка да је фран цу ски ко ме сар, над зор ник по из вр ше њу Неј ског до го во ра, 
пот пи сао акт... пре до чио је 35.604 уко ри че них и 31.425 не у ко ри че них то мо ва, пу но ка ра та 
и сли ка и дру го, све укуп но 152 сан ду ка, од ко јих су 22 са др жа ла ме ди ка мен те и хи рур шке 
ин стру мен те”.43

Чи лин ги ров по себ но ис ти че сле де ће: „Бу гар ски пред став ник ко ји је пре дао ове ма те ри ја ле, 
при ме тио је, са оправ да ним по но сом, у свом из ве шта ју го спо ди ну Ми ни стру про све те, да је 
овом бри гом и вра ћа њем срп ских књи га ис пу ње но јед но де ло ко је се мо же сма тра ти за ди вљу-
ју ћим при ме ром не са мо бу гар ске, већ и оп ште ху ма не кул ту ре. И по ред то га што се по од ред-
ба ма Ха шке кон вен ци је за бра њу је оти ма ње кул тур ног бо гат ства као тро фе ја у ра ту, сви ко ји 
да нас ра ту ју као и у прет ход ним вре ме ни ма на сто ја ли су да обо га те сво је му зе је и би бли о те ке 
ту ђим бо гат стви ма. Ово на ша др жа ва ни је учи ни ла са срп ским књи шким бла гом. Чин ко ји не 
сме би ти не при ме ћен ни да нас, а ни ка сни је”.44

И ни је остао не при ме ћен, ка ко Чи лин ги ров у истом то ну на ста вља. На и ме, у ми ров ним 
пре го во ри ма у Не ју ни на јед ном за се да њу ни је би ло ре чи о кон три бу ци ји за оште ће на срп ска 
кул тур на бо гат ства. Бу гар ска је би ла спа се на од пла ћа ња де се так ми ли о на ле ва на док на де Ср-
би ји, а лич но ди рек тор би бли о те ке био је на гра ђен јед ним ком пле том књи га Срп ске књи жев не 
за дру ге:

Чи лин ги ров свој текст за вр ша ва пи смом ко је је пра ти ло овај ком плет, на гла ша ва ју ћи да је 
„На род на би бли о те ка ус пе ла да ис пу ни је дан ме ђу на род ни спо ра зум и да спа се част и до сто-
јан ство сво је отаџ би не”.45

42  Исто.
43  Исто: 67.
44  Исто: 67
45  Исто: 68.



БИБЛИОТЕКА Читалиште 30 (мај 2017) 51
 
 Георгиев Е. „Стилијан Чилингиров и његов допринос очувању српских библиотека ...”, 41–54

Ди рек то ру На род не Би бли о те ке,
Го спо ди ну Сти ли ја ну Чи лин ги ро ву, Со фи ја.
По што ва ни го спо ди не, По на ред би го спо ди на Јо ва на То ми ћа, Би бли о те ка ра На род не би бли о те-

ке, част ми је по сла ти Вам је дан ком плет из да ња Срп. Књи жев не За гру ге, с мол бом да га при ми те 
за се ћа ње на ње го во ба вље ње у Со фи ји. 

30. ма ја 1919. г. 
у Со фи ји
 С отлич ним по што ва њем
 Ана стас Мајз нер
 ру ко во ди лац На род не би бли о те ке у Бе о гра ду 

По твр ду о го ре на ве де ним по да ци ма и исто ри ча ра и са мог Чи лин ги ро ва о при мо пре да ји 
срп ских књи га мо же мо про на ћи и у срп ским из во ри ма. У из ве шта ју ко ји Јо ван Ер де ља но вић, 
као је дан од чла но ва срп ске де ле га ци је, 26. апри ла 1919. го ди не до ста вља ми ни стру про све те, 
из ме ђу оста лог сто ји: 

„Нај пре ми је члан ко ми си је, Ст. Чи лин ги ров, ди рек тор со фиј ске На род не би бли о те ке, са-
оп штио, да су све ства ри на шег Уни вер зи те та, ко је су из Ни ша пре не те у Со фи ју, сме ште не 
за јед но са књи га ма на ше На род не Би бли о те ке и ра зних дру гих би бли о те ка из Ср би је у Со-
фиј ској На род ној би бли о те ци и у на ро чи то нај мље ној згра ди пре ко пу та Со фиј ске На род не 
би бли о те ке у ули ци Ра ков ски и да пред ме та са на шег уни вер зи те та не ма ви ше ниг де у Со фи ји. 
За то сам ја нај пре пре гле дао све што има са на шег Уни вер зи те та у Со фиј ској на род ној би бли-
о те ци и у по ме ну тој згра ди. Ре зул тат то га ис тра жи ва ња из нет је у при ло же ном про то ко лу, ко ји 
смо пот пи са ли Чи лин ги ров и ја, као чла но ви, и Нелт нер као пред сед ник у за вр шној сед ни ци 
оп ште, срп ско-бу гар ске ко ми си је.

На мо је пи та ње, да ли је од пред ме та са на шег Уни вер зи те та што год пре да то со фиј ском 
уни вер зи те ту или ко јој дру гој уста но ви, Чи лин ги ров ми је од го во рио да је он ну дио упра ви со-
фиј ског уни вер зи те та, да при ми ства ри бе о град ског уни вер зи те та на чу ва ње, али да је упра ва 
ту по ну ду од би ла, а да оста лим уста но ва ма ни је ни шта ни ну ђе но”.46

У оп шир ном из ве шта ју о по се ти На род ној би бли о те ци у Со фи ји у ци љу пре у зи ма ња за пле-
ње них срп ских књи га ко ји је Јо ван То мић 29. апри ла 1919. го ди не до ста вио ми ни стру про све те 
из ме ђу оста лог сто ји:

„У сек ци ји за би бли о теч ке пред ме те ушли су: ди рек тор со фиј ске На род не би бли о те ке г. 
Сил ман Чи лин ги ров и пот пи са ни. Ми смо при сту пи ли по слу већ су тра дан.

С нај ве ћом пред у сре тљи во шћу г. Чи лин ги ров од вео ме је у згра ду пре ко пу та На род не би-
бли о те ке, на углу ул. Ра ков ски и ул. Сла вјан ска. У пар те ру те згра де две ода је ис пу ње не су 
пред ме ти ма со фиј ске На род не би бли от ке, а оста лих шест ода ја пред ме ти ма На род не би бли о-
те ке у Бе о гра ду, са бе о град ског Уни вер зи те та, јав них и школ ских би бли о те ка у Ни шу, Пи ро ту, 
Ско пљу, Ве ле су, Кри вој Па лан ци и бо го сло ви је у При зре ну. Књи ге и оста ли пред ме ти ни су по-
себ но кла си фи ко ва ни ни по би бли о те ка ма ни по ка те го ри ја ма, не го су из ме ша не и пре ма сво-
јим фор ма ти ма на ме ште не по, за ту згра ду на ро чи то ра ђе ним, по ли ца ма. Све су ода је су ве, а 
сем две ју ма лих оста ле су до вољ но осве тље не, и у сви ма је одр жа на при мар на чи сто та. Услед 
то га пред ме ти, у ко ли ко ни су оште ће ни спо ља при пре но су од Бе о гра да до Ни ша, при ис то-
ва ри ва њу, и на ро чи то при пре но су од Ни ша до Со фи је, при не згод ним окол но сти ма, очу ва ни 
су до бро, та ко да ће у ре ор га ни зо ва ној на шој На род ној би бли о те ци пред ста вља ти дра го цен 
ма те ри јал. Са мо ко лек ци ја по ли тич ких ли сто ва због сво је ве ли ке за пре ми не, ни је мо гла би ти 
сме ште на та мо. Она се на ла зи у су ту ре ну згра де На род не Би бли о те ке, ул Ра ков ски бр.111, у 
ло ши јем ло ка лу, али у су вом и без опа сно сти да се оште ти.

46  Га ври ло Ко ви ја нић, Ар хив ска гра ђа о На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду: 1821–1944, 3. књ. (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1992), 25.
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Сем по ли тич ких ли сто ва, од ко јих је Упра ва На род не Би бли о те ке у Со фи ји сре ди ла ка та лог, 
ко ји ми је ста вљен на рас по ло же ње, оста ли би бли о теч ки пред ме ти ни су по пи си ва ни, без сум-
ње што то зах те ва вр ло ве ли ки труд и ду го вре ме.

У при су ству г. Чи лин ги ро ва, ко ме се имам за хва ли ти што су сви би бли о теч ки пред ме ти очу-
ва ни до бро, сме ште ни у су во ту и при мер но одр жа ва ни – пре гле дао сам све ода је и у њи ма 
сме ште не пред ме те. Због вр ло ве ли ког бро ја књи га и дру гих би бли о теч ких пред ме та, пре глед 
се мо гао огра ни чи ти са мо на ста ње у ка квом се на ла зе пред ме ти и от ку да про ис ти чу, из ко јих 
би бли о те ка”.47

За кљу чак 

Сти ли јан Чи лин ги ров, као зна чај на фи гу ра бу гар ске кул ту ре, сво јим ра дом као би бли о те-
кар и као исто ри чар ра све тља ва не ке не до у ми це ве за не за исто ри ју по је ди них срп ских чи та-
ли шта, али пре све га за суд би ну за пле ње них срп ских књи га у Пр вом свет ском ра ту.

Као ин те лек ту а лац у Бу гар ској по чет ком 20. ве ка, са мо три де се так го ди на по сле осло бо-
ђе ња зе мље од Ту ра ка, Чи лин ги ров се све срд но тру дио да као књи жев ник, али и као би бли о-
те кар, ет но лог, исто ри чар и пу бли ци ста уна пре ђу је нов кул тур ни ам би јент у сво јој до мо ви ни.

У свом ра ду, крај ње про фе си онал но се од но сио пре ма свим аспек ти ма по сло ва ња На род не 
би бли о те ке у Со фи ји у ко ју до ла зи у рат ним вре ме ни ма ка да је нај ма ње па жње обра ћа но кул-
ту ри. Све стан уло ге јед не та кве на ци о нал не ин сти ту ци је, Чи лин ги ров ула же огром ну енер ги ју 
да је по ста ви на ме сто ко је за слу жу је. Као је дан од ви со ко о бра зо ва них рад ни ка Би бли о те ке 
све срд но се тру ди да под стак не Ми ни стар ство на род не про све те да за у зме став по пи та њу за-
пле ње них књи га На род не би бли о те ке Ср би је и дру гих срп ских би бли о те ка. Чи лин ги ров при-
сту па по слу, по ка зу ју ћи и зна ње и ху ма ни од нос пре ма за пле ње ном срп ском књи жном бла гу, 
ви ше пу та ис ти чу ћи у сво јим до пи си ма, за пи сни цима и ра пор ти ма прет по ста вље ни ма да очу-
ва ње збир ки срп ских би бли о те ка до жи вља ва као лич ну ми си ју и при хва та као ча сни за да так 
на ци о нал не кул ту ре и да срп ске књи ге не до жи вља ва као плен и тро феј, те да је оба ве за На-
род не би бли о те ке у Со фи ји да са чу ва ово бла го од уни ште ња и ка сни је вра ти вла сни ку. Мно го 
енер ги је и зна ња Чи лин ги ров ула же у сре ђи ва ње и сме штај та ко зва не „Срп ске би бли о те ке”, те 
је са пу но по што ва ња и по но са као ди рек тор со фиј ске Би бли о те ке 1919. го ди не пре да је срп-
ској де ле га ци ји.

На осно ву ов де из ло же них по да та ка о уло зи Чи лин ги ро ва у очу ва њу На род не би бли о те ке 
Ср би је и по да та ка до ко јих је аутор ка до шла ана ли зи ра ју ћи ар хив ски ма те ри јал из Бу гар ског 
исто риј ског ар хи ва при На род ној би бли о те ци у Со фи ји (фонд 35 – исто ри ја На род не би бли о-
те ке), мо же да се за кљу чи да се Чи лин ги ров са ве сно, из пер спек ти ве из у зет ног кул тур ног рад-
ни ка, по зна ва о ца књи ге и по што ва о ца кул ту ре су сед ног на ро да, у овом слу ча ју про тив ни ка у 
ра ту, при хва тио по сла и, уз из у зет но за ла га ње, са чу вао и сре дио срп ске књи ге и по сле ра та их 
у до бром ста њу пре дао срп ској де ле га ци ји.

 

47  Исто, 27.
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Stilian Chilingirov and His Contribution to the Preservation of  
Serbian Libraries Confiscated by the Bulgarians in the First World War

Summary
Stilian Chilingirov was a prominent cultural figure of Bulgaria in the first half of the 20th century whose work left a 
significant trace in Bulgarian culture and greatly contributed to the status of Bulgarian social and other libraries. 
He was engaged in literary and scientific work, theory and history of literature, literary criticism and history. This 
paper brings little-known information about the role of Stilian Chilingirov in the preservation of the Serbian books 
seized during the Great War, including the books from the National Library of Serbia.  The paper is based on the 
research done using materials from the Central State Archives, the SS. Cyril and Methodius National Library in Sofia 
and Chilingirov’s memoirs as well as the information presented in a variety of publications related to the history of 
the Bulgarian National Library. On the basis of the existing historical sources, relatively little is known about the 
fate of the Serbian books seized in the Great War that were kept in the National Library in Sofia until 1919. The 
presentation of the previously unknown facts from Bulgarian sources is undoubtedly important for the history of 
Serbian librarianship. 

Keywords: Stilian Chilingirov, World War I, book collections from Serbian libraries, pillage, National Library of 
Serbia, National Library in Sofia (Bulgaria), Jovan Tomić
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Библиотекарят Стилиян Чилингиров и приносът му за опазването  
на конфискуваните сръбски библиотеки  
от страна на българите през  Първата световна война 

Резюме
Стилиян Чилингиров е значителен културен деец  в България през първата половина на 20 век, който с 
работата си е оставил значителна следа в българската култура и допринесъл много за статута на българските 
читалища и библиотеки. Той се занимава с литературна и научна работа, теория и история на литературата, 
литературна критика и история. Тази статия предоставя досега малко известнни данни ролята на Стилиян 
Чилингиров  в отоапазване на сръбските книги, конфискувани по време на Първата световна война, сред които 
бяха и книгите от Националната библиотека на Сърбия. Старията е разработена на базата на изследването на 
архивни материали от Централния държавен архив, Националната библиотека „Св СвКирил и Методий” в София 
и мемоарите на Чилингиров, както и въз основа на данните представени в различни публикации, свързани с 
историята на българската национална библиотека. За съдбата на конфискуваните сръбски книги в Първата 
световна война, за които со 1919  се грижеше Националната библиотека в София, сравнително малко се знае от 
съществуващите исторически източници, и представянето до сега неизвестни данни от български источници е 
важно за историята на сръбското библиотекознание.

Ключови думи: Стилиян Чилингиров, Национална библиотека на Сърбия, сръбски книги, Народна библиотека 
София, Първата световна война, Йован Томич
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